

# 裸婚族：高房价下的潮人儿

80后一直被当作网络一代的先锋。他们中有的人曾坚定不婚，有的人闪婚，现在又流行起“裸婚”。没有舒适的婚房，没有纵贯半条马路的车队，没有亲朋纷至的宴席，没有量身订制的衣装，只要两个人各攒4块5领来的红本本见证，这就是他们婚礼的全部……如果你用心会发现，身边多了很多这样的“裸婚族”。

也有人质疑：没房、没车、没钻戒，这是结婚吗？他们能幸福吗？走近“裸婚族”，多少能感受到一份无奈，房子成了他们迈不过去的坎。他们中有的人从一线城市逃离到南京，可是这一年，涨价之风已经在这个二线城市蔓延开了……年末再回头去看，房价高得越来越难够着了。

■爱周刊记者 闫静



资料图片



## 镜头一：裸婚四年，逃离一线城市来南京

裸婚地：燕子矶

裸婚人：周丰（28岁 酒店经理）  
王敏（26岁 家庭主妇）

“我们是租房结婚的，地地道道的‘裸婚族’。为了能在城市里安一个家，我们从上海搬到了南京。但没想到的是，南京这一年来的房价也在疯涨。房子真是个让人焦虑的话题……”

周丰在酒店工作，大堂经理。休息日很少，薪水还不错。今年年初，他和老婆从上海“逃”到南京。原因很简单，一线城市的生活成本太高了，人才又多，压力无处不在。周丰大学是在南航念的，在上海工作了三年，突然很想念南京的安逸。从下定决心，到打好东西，前后三天时间。第四天，周丰已经和妻子在燕子矶附近的一个小区里安身了。

这是一个单室套，在一楼。屋子三十几个平米，客厅摆放一张小木桌，桌上堆得满满当当。在墙角处，一台半人高的小冰箱，看上去已经用了多年。卧室里一张双人床，一台21英寸的熊猫彩电。周丰的3岁女儿正手捧热水袋，坐在床头看动画片。

屋角的可拆卸的简易衣橱，暴露了他们房客的身份。衣橱旁，一红一黑两个大箱子，

好像他们随时准备打包走人。

“2005年结婚那会儿，最大的梦想就是能落户上海。两人平时省吃俭用，更何况在上海那样的高消费城市也浪费不起。然而，看到的却是上海街头房产广告越来越多，房价也是越来越高，安家于上海的梦想也随之越来越远。”公司要在南京开分店，周丰主动请缨。

“来了就不打算走了。在南京也上过几年学，很多朋友在南京安了家。我们也有这个打算。”这个房子是按每月900元的价格租下来的，“我们想省钱，早点买个房子。租房要求不高，只要是个栖身之所，就满足了。”

没想到来南京这一年，南京的房价也在直线上升。“我现在平均6000元一个月，每个月的开销比在上海时小多了，不过攒钱看起来还是比较困难。孩子快上小托班了，一

家三口吃喝……”来南京时，两个人带上了在上海攒下的20万元，“一来，我们就去看房了。二三月份，正好是楼市的低谷，看中了一个60平米的两房，70万，本来准备下手的。看看行情，想等价格再跌点。”这个价格低谷，周丰没有等来，等到的是楼市报复性上涨。“前阵子，又看了那个小区的一套差不多面积的户型，房东开价100万。”

盘算着那点家底，周丰很焦虑。“孩子快上学了，我们想在主城区买个小房子，小点没关系。”每天盯着报纸的房产新闻和二手房信息看，上网就看楼市论坛，“心里很没谱”。

“我也不想妻子跟着我裸婚，挺委屈她的。女儿也渐渐大了，我们三口得有个小窝。最迟明年吧，我一定要买了。我不能再傻等了。”周丰掐了手头的烟，态度确凿。



## 镜头二：“我们用四年的时间来告别裸婚”

裸婚地：迈皋桥

裸婚人：许玲（28岁 销售）  
周凯（29岁 销售总监）

“2005年我们租下了这套房子，2006年的元旦我们领证结婚。4年后的今天，我们依然住在这套房子里。结婚那会儿，我们俩的积蓄加在一起只有2000元，现在我们已经在迈皋桥地铁站附近买了一套房子。”

19:40 记者来到许玲租住在迈皋桥月苑小区附近的一套住房。按照事先获知的地址门牌，摁响了门铃。此时，许玲和老公正吃着热气腾腾的火锅。“自从老公喜欢吃辣开始，我们经常在家里煮火锅。”

这是房东家分的安置房，得房率比较高。客厅16平米左右。靠近墙放着一台冰箱。正对着冰箱的是一张一米左右玻璃餐桌，与正上方的吊灯相呼应。卧室的门半开着，可以望见床上的一只大抱熊。电脑正播放着音乐，应和着屋子里柔和的灯光。

“我是湖北人，2004年大学毕业后在珠海工作时认识了老公，当时他是被南京总部派到珠海分公司培训。后来他的培训期结束了，发现自己已经离不开他了，所以就随他来了南京。”许玲用简单的几句话概括了她与周凯的相识相恋。

2005年到南京后，两人就在周凯单位附近租下了这套一室一厅。刚入住那会儿，除了原先房东留下的桌椅和一张床之外，没有其他东西。“空调、冰箱还有卧室里的电脑都是这几年添置的家当。”交谈中许玲脸上一直挂着爽朗的笑容。

2006年元旦，许玲和周凯认定了彼此就是今生的唯一之后，没有婚纱照、没有酒席、没有纵贯半条马路的车队，两人去民政局领了证，这婚就结了。现在想起来，许玲历历在目：“老公那天穿着平时他最喜欢的那身运动装，拿着一束玫瑰花，在民政局的门口等我，当时趁他没注意，我就绕到他身后蒙住他的眼睛问：先生，这花怎么卖的？”为此，生活中许玲也常用这句话和老公打趣。

提起裸婚，许玲说：“我不是一个物质化的人，别说买房了，领证时，我们俩的全部

积蓄加到一起只有两千元，怎么可能买房。所以我们算是全裸型的裸婚族。”

直到2006年下半年，单位给许玲涨了些工资，而周凯也因出色的业绩被公司提升为分管销售的区域经理，薪资也有很大的提高。“像我这钻戒，是他用升职后的第一个月工资买的”。

心往一处想，力往一处使，小两口日子照样过得是风生水起。两人经过一年多的积累，2007年在江北首付了6万元买了一套60平米的房子。一年多时间，房价翻了一倍。小两口欣喜之余，今年2月把江北的房子以6300每平米卖了，在迈皋桥地铁站附近买了一套二室二厅的期房。“裸婚其实没什么不好。只要对方努力上进，有共同的目标，需要的东西总会有的。”听着许玲“义正词严”的话语，周凯的脸上露着幸福。



## 镜头三：“裸婚”是一种无奈又明智的选择

裸婚地：南理工

裸婚人：仲娟（27岁 行政）  
孙阳（27岁 项目经理）

虽然仲娟当初“租房结婚”是出于无奈，但现在她却心态平和地说：“那其实是一种明智的选择。”

老公正在捣鼓新设计的网页。

“我们都习惯了，房间太小，瞧这里面，连一把椅子都放不下。所以平时下班回来，他就坐在电脑前上网。天气冷，我就早早的坐在床上看电视。我们都是外地人，所以平时也很少有朋友来。即使请个朋友吃饭，我们基本上是在外面餐馆里吃。”

提起当初租房结婚，仲娟口气平和：“租房结婚是我先提出来的，他是北方人，比较大男子主义。最开始我和他商量时，他还很生气。那时不仅他反对，我父母也反对。觉得女儿结婚却没有属于自己的一套婚房，竟在外面租房结婚，他们觉得寒碜。”

“我觉得租房结婚是明智的选择，不然要真的随大流等到买房再结婚，可能现在也就结不了。我是做行政工作的，每月工资也就

2000元，老公在网络公司做设计，虽是个小领导，但每月收入4000元。买房结婚，我们不是不想，可我们的积蓄放一块10万元不到，只能江宁或江北小套房子的首付。以我们的条件短期内不可能买车，所以那样的地段，我们上班根本不方便。然而，稍微看得上的每平米至少一万，好一些的都超过一万五。”

“人就这一辈子，只为睡一张床，做几十年的‘房奴’，一直活在压力中，倒不如先租房过渡一下，然后再考虑买房的事。”仲娟打算明年生个宝宝，双方父母都认为生宝宝在出租房里总有些不便。“裸婚”了半年，就在上个月底，两边父母帮忙凑齐了首付，小两口用公积金贷款买了个50平米的二手房，总算安了家了。爱

主持人：闫静

处女座 男  
新闻学专业

当您面对爱与不爱无法抉择时，当您对付出的爱感到愤慨不平时，当您有所争议时，请带着您的疑问，让我们一起探索爱的真谛！

QQ:732844650

邮箱:yanjing917@126.com

博客:http://blog.dsqq.cn/?115685

## 裸婚看法问卷调查

爱情第一，房子车子可以一起婚后努力再买

56%

不赞成“裸婚”，物质是婚姻基础

36%

无所谓，没什么看法

8%

(数据来源：love.dsqq.cn“食色男女”频道，数据截至发稿前)

## 【圈圈网友谈】

胡萝卜：以我亲身的经历来说，裸婚当然可以得到幸福！我们现在经过共同的努力，买了房子，正一起努力实现更多的梦想！

颜氏：我就是典型的“裸婚”。我也是80后，恋爱4年结婚一年多，当初结婚只花了35块钱。现在生活得很幸福。

那年那月：我非常赞成裸婚！因为二十多岁的适婚青年根本不具备经济实力买房买车，此压力必然会转移到父母头上，我认为，幸福应该靠夫妻共同创造，而不是一结婚就向父母索取。

清风曲：裸婚是一种自欺欺人！唯一张结婚证的婚姻，薄得就像一张纸，经历不起风吹雨打。

GRAY：“半裸”我可以接受，“全裸”或许不行。房子就好比是我们的衣服裤子，车子好比是鞋子，婚礼和钻戒就是帽子和围巾。后两者可以没有，衣不蔽体总不行吧？

(欢迎登录love.dsqq.cn“食色男女”频道发表观点)

## VIEW 观点

### “裸婚”是爱情本意的表达

新结婚时代，买不起房，其实我们可以“裸婚”。

爱情、房子，看似不相关的二者，如今却紧密联系在一起。

最近，在经济危机的影响和高房价的催化下，又一个新词汇被造了出来——“裸婚”。何为裸婚？就是既没房又没车，依然结婚的人。就像《蜗居》里的海萍和苏淳。很多人认为裸婚是足够相爱的表现，也有很多人认为这是头脑发热或无奈之举。多少人会有勇气裸婚？试问下，你敢吗？

在爱情被物化的今天，忽然有人声称：其实，裸婚更接近爱情的本意。不买房、不买车、不办婚礼、不买婚戒……除了去登记处办理红艳艳的结婚证外，其他都可不要。如果这是一个美丽的童话，那这个童话实在让人心酸。

其实爱情就是情爱，它不应掺杂过多的物质成分，那样会使清澈见底的爱情之水变得浑浊。就像周立波所说，租房和买房，使用权和产权没什么必然联系。如果说你是嫁给房子的，准保你会把他给骂翻天。既然不是嫁给房子，何苦要被房子拖累呢？只要真心相爱，肯共同打拼，租个房子一样可以结婚。

“裸婚”是一种形式，它不能代言爱情，也不能代表幸福，它更像是无奈。不过裸婚的背后依然有爱情，依然有幸福，应当得到大家的祝福才是。